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kirkesiderne  
- med nyt fra mårslet kirke og sogn  -  juli /aug. 2010 

”Herre gør mit liv til bøn, tømt for 
krav og tømt for løn” 
Sådan lyder den første linie i en salme 
i salmebogen. 
Når vi taler om bøn i kirken, kan man 
hurtigt komme til at tænke på de man-
ge gange i løbet af en gudstjeneste, 
hvor det lyder: Lad os bede. Nogen 
får måske også associationer i retning 
af noget meget fromt. Men grundlæg-
gende, så er det vigtigt at huske, at 
bøn ganske enkelt er en måde at for-
holde sig til livet, til sine medmenne-
sker, til Gud på. Bøn handler altid om 
en relation – om at man beder en an-
den om noget. Vi kender det fra hver-
dagssproget – jeg har en bøn til dig, 
vil du ikke hjælpe mig med at ... skif-
te dæk, klippe hæk, bære tunge poser, 
sy knapper i, checke selvangivelse 
eller en af de utallige andre ting, vi 
kan bede hinanden om hjælp til. Vi 
kender det måske også fra en sam-
menhæng, hvor vi bagefter ville øn-
ske, at vi ikke havde bedt om hjælp. 
Hvor vi tænkte ”det skulle jeg aldrig 
ha’ bedt om”. Der sker som regel ik-
ke noget ved at bede om de overfladi-
ske ting, men når vi beder om noget, 
hvor vi åbner os, viser os sårbare, så 
er der en risiko. En risiko for, at vi 
ikke bliver mødt, som vi håbede eller 
havde forventning om. En risiko for 
at oprigtigheden, fortroligheden bliver 
misbrugt – måske brugt imod én. No-
gen lærer den lektie tidligt i livet, at 
man ikke skal bede nogen om noget, 
men derimod selv ”regne den ud” i 
kampen mod andre. Det er trist, når 
mennesker af forskellige grunde ikke 
kan eller vil bede nogen om noget. 
For det er grundlæggende for ethvert 
fællesskab, at man både kan bede om 
noget, yde noget og tage imod noget 
fra andre. 
Og så ligger der også i det at kunne 
bede om noget, at man ser, at man 

ikke kan alting selv, men at man har 
brug for andre.  
At bede om noget er noget andet, end 
at kræve noget. Når man beder om 
noget, så anerkender man den andens 
frihed til at handle, som vedkommen-
de vil. Det betyder også, at man må 
acceptere, at man ikke nødvendigvis 
får, hvad man beder om. Man må øn-
ske sig alt, så længe det ikke er ensbe-
tydende med, at man regner med at få 
det, er reglen for ønskesedler. 
 
Præsten og forfatteren Johannes Møl-
lehave fortæller et sted om en julega-
ve han engang fik. Han var 8 år og 
gaven var fra hans onkel. En onkel, 
der havde en fantasi, som gjorde, at 
hans fortællinger om sine oplevelser 
altid overgik alle andres. En onkel, 
der elskede at sætte noget i gang i 
niecer og nevøer for at se deres nys-
gerrighed vågne. Denne onkel kom en 
dag op til jul hjem belæsset med pak-
ker - og den 8-årige kunne ikke dy sig 
for at spørge: ”Har du også købt no-
get til mig?” ”Joe”, lød svaret – 
”hvad er det”, måtte drengen spørge. 
”Nu ikke så nysgerrig” – men onklen 
kunne da sige så meget, at det var 
noget som hverken kunne stå eller gå 
eller svømme eller flyve... Og så var 
tankerne i gang. Det blev nærmest en 
besættelse for drengen at regne ud, 
hvad det kunne være. Det gav søvnlø-
se nætter og en juleaftensdag, der var 
længere end en lang vinter. Drengen 
havde brændende ønsket sig et damp-
lokomotiv med sikkerhedsventil – og 
han fik det. Men han formåede ikke 
virkelig at glæde sig over det, for han 
kunne kun tænke på, hvad der var i 
pakken fra onklen. Så kom den ende-
lig. På størrelse med en skotøjsæske. 
Papiret røg af – det var en skotøjs-
æske. Og indeni var den fyldt med 
papir. Stykke for stykke landede det 

på gulvet og til sidst – på bunden af 
æsken lå, sat fast med et stykke tape: 
En blyant. En rød viking... ”Der kan 
du se”, sagde onklen. ”Den kan hver-
ken gå eller stå eller flyve eller svøm-
me...” Skuffelsen var til at tage og 
føle på. Drengen havde det som en 
ballon, som al luft blev lukket ud af. 
Men fortæller han, som dagene gik og 
blev til måneder, så mistede damplo-
komotivet sin tiltrækningskraft. Så 
kom blyanten frem og drengen opda-
gede dens mærkelige kraft. Den kun-
ne stave til Rocky Mountains og Boli-
via. Den kunne rime smil på sikker-
hedsventil, den kunne skrive ord så 
sørgelige, så han selv kom til at græde 
over dem. Det var slet ikke så tosset 
en gave og med tiden blev den mere 
dyrebar end dampmaskinen... 
 
 Denne lille historie siger noget om 
ønsker og forventninger. Om at vi 
sommetider får noget helt andet end 
det vi håbede på, ønskede eller bad 
om. Men at der med tiden kan vise sig 
at være en gave i det, som vi først 
ikke kunne få øje på. Sådan kan det 
være i det åbne forhold mellem men-
nesker, hvor vi tør lade os bevæge af 
det, vi modtager fra hinanden. 
Og sådan må vi tro, at det i forhold til 
Gud. Her kan vi i bøn frit lægge det 
frem, som vi er fyldt af – af både glæ-
de og sorg. At kunne bede - uanset 
om det er med de mange eller få ord 
eller blot med en tanke eller et suk - 
det er at blive holdt fast på, at vores 
liv aldrig kun afhænger af os selv – 
men altid af relationen til andre men-
nesker og til Gud. Bøn og ikke krav 
åbner for den verden, der forbinder os 
med hinanden. Derfor giver det god 
mening at bede: Gør mit liv til bøn.  
(uddrag af prædiken om bøn)  
 

 Jette R. Christiansen, sognepræst 

Om bøn 
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KIRKETIDER I AUGUST 
 

SØNDAG d. 1. august 
Ingen gudstjeneste. 
 
SØNDAG d. 8. august kl. 10:00 
10. søndag efter trinitatis 
Matt 11,16-24 
Hans Rubech Christensen 
 
TORSDAG d. 12. august kl. 14:00 
Sommerfest for seniorer 
Jette Rosenberg Christiansen 
 
SØNDAG d. 15. august kl. 10:00 
11. søndag efter trinitatis 
Luk 7,36-50 
Jette Rosenberg Christiansen 
 
SØNDAG d. 22. august kl. 11:00 
12. søndag efter trinitatis 
Friluftsgudstjeneste i Bomgårds-
haven. Se omtale her på siden. 
Hanne Davidsen 
 
SØNDAG d. 29. august kl. 10:00 
13. søndag efter trinitatis 
Matt 20,20-28 
Hanne Davidsen 

KIRKEBIL 
Til gudstjenesterne i Mårslet Kirke 
kan ældre og dårligt gående bestil-
le gratis transport.  
Henvendelse til kirketjener fru Lis 
Nissen senest fredag kl. 8:30 på tlf. 
8629 8190. 

KIRKETIDER I JULI 
 

SØNDAG d. 4. juli  
Ingen gudstjeneste. 
 
SØNDAG d. 11. juli kl. 10:00 
6. søndag efter trinitatis 
Matt 19,16-26 
Hanne Davidsen  
 
SØNDAG d. 18. juli kl. 10:00 
7. søndag efter trinitatis 
Matt 10,24-31 
Hanne Davidsen 
 
SØNDAG d. 25. juli kl. 11:30 
8. søndag efter trinitatis 
Matt 7,22-29 
Anne Vejbæk 

NYT FRA  
MENIGHEDSRÅDET 

 
Ny præst 
Til efteråret ansættes en ny præst i 
Mårslet sogn.  
Sognet vokser og Mårslet Menig-
hedsråd har fået  meddelelse fra 
Århus Stift om, at hjælpepræste-
stillingen opnormeres til 50%.  
Vi må derfor sige farvel til Jette 
Rosenberg Christiansen, der var 
ansat i en 33% stilling og goddag 
til en ny præst, der ansættes  til 
efteråret 2010 
 
Ny kirkeværge 
På grund af fraflytning fra sognet 
træder Mogens Eskildsen ud af 
menighedsrådet og forlader der-
med også sine tillidsposter. Kirke-
værgeposten overtages af Arne 
Andersen, som også bliver medlem 
af præstegårdsudvalget. Nyt med-
lem i menighedsrådet bliver Niels 
Chr. Overgaard Kristensen. 

FRILUFTSGUDSTJENESTE I 
BOMGÅRDSHAVEN 

 
Traditionen tro er der atter i år fri-
luftsgudstjeneste den sidste dag  i 
Mårslet Festuge. 
Stedet er, som de øvrige år, Bom-
gårdshaven, til højre for stien der 
går fra Hørretvej til Brugsen. 
Dette års tema er ”Paradisiske 
øjeblikke”, prædikant er Hanne 
Davidsen, og det musikalske islæt 
leveres af Århus Brassband.  
Efter gudstjenesten kan den med-
bragte mad nydes ved de opstillede 
borde, ligesom der er mulighed for 
at købe frokost, leveret af bager 
Makarós. 
Medbring klapstol eller tæppe og 
måske en paraply, som vi dog hå-
ber, der ikke bliver brug for. 

Bomgårdshaven  
søndag den 22. august kl. 11:00 

SOMMERFEST FOR  
SENIORER 

 
Torsdag den 12. august er der 
sommerfest for seniorer i Mårslet. 
Dagen begynder kl. 14:00 med en 
kort gudstjeneste i kirken med Jet-
te Rosenberg Christiansen som 
prædikant. 
Efterfølgende fortsættes der i Sog-
nehuset, hvor folkeskolelærer og 
tidligere sognemedhjælper Anna 
Johnsen vil underholde. 
Som folkeskolelærer gennem en 
menneskealder og som mor til 4 
har Anna Johnsen haft mange dej-
lige timer med børn. Hun ved også 
noget om, hvor stor betydning 
bedsteforældre har for de kom-
mende generationer. 
Alt sammen under overskriften: 
”Glæder og oplevelser i barndom-
mens land” 
Anna Johnsen blev i år kåret til 
Årets Mårsletter 2010. 
 
Kom og vær med til en hyggelig 
eftermiddag i kirke og sognehus. 

MENIGHEDSRÅDET  
Næste ordinære menighedsrådsmø-
de finder sted i Sognehuset 
onsdag den 25. august kl. 19:00 

 

Mårslet  Kirke er en åben kirke, 
hvor alle i dagtimerne er velkomne 
til for en stund at nyde stilheden og 
det smukke kirkerum og samtidig 
stresse lidt af fra den travle hver-
dag. Kirken er åben for besøgende 
alle hverdage fra kl. 9 - 17 dog 
undtaget dage med kirkelige hand-
linger (vielse eller begravelse / 
bisættelse). 

Besøg kirkens hjemmeside på: 
http://maarslet-kirke.dk 
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Mårslet Kirkes Kor deltog for 11. 
gang i den årlige Norbusangfestival, 
der denne gang foregik i Malmø i 
Sverige. 
 
Hele 600 korsangere fra Norge, Sve-
rige, Finland, Island, Grønland og 
Danmark havde meldt sig til dette års 
festival.  

Vi ankom onsdag den 12. maj i øsen-                  
de regnvejr til Malmø Högskola, som 
er Sveriges største højskole med over 
20.000 studenter. I løbet af ganske 
kort tid genlød hele den kæmpestore 
bygning af alle de nordiske sprog og 
der blev viftet med diverse flag. 
 
Allerede på førstedagen skulle 
Mårsletpigerne i gang i deres work-
shop – gospel.  
Gospelworkshoppen blev ledet af 
Almaz Yebio, som viste sige at være 
en særdeles kompetent instruktør. 
Almaz Yebio, er musikalsk leder og 
dirigent for det svenske ”Rejoice Go-
spel Choir” Med en vidunderlig 
sangstemme og en særdeles positiv 
og varm menneskelighed fik hun lært 
den store gruppe 3 dejlige gospelsan-
ge. 
 
Et nyt tiltag på Norbusang var ”Bytt 
är bytt”. Man fik tildelt et 
venskabskor fra et andet land, og på 
½ time skulle vi lære hinanden et 
eller andet.  
Vi fik tildelt Abildsø Skoles Kor fra 
Norge. De lærte os en norsk folkevi-
se, mens vi lærte dem en 4-stemmig 
forårskanon med fagter samt en dan-
sekanon ligeledes i 4 stemmer. Vore 
kanons gjorde nok mere lykke hos 
dem end den norske folkesang hos 
os. Desværre passede vi ikke helt 

godt sammen aldersmæssigt, da de 
norske piger var noget yngre end os; 
men overordnet var det et rigtig hyg-
geligt tiltag, som helt sikkert vil blive 
gentaget i fremtidige Norbusangfesti-
valer. 
 
Vores kor fik også lejlighed til at at 
synge ved en kirkekoncert i Skt. Petri 
kirken – en kirke, som vel nærmest 
må betegnes som tæt på ”domkirke”. 
Der var lige så højt til loftet som i 
Århus Domkirke – dog var der knapt 
så langt ned i den anden ende, men 
adskillige sekunders efterklang var 
der. Heldigvis havde vi til koncert-
programmet valgt 3 sange, som ikke 
gik alt for hurtigt; men det var da 
også et rent held med det valg, da vi 
ikke aner, hvor vi kommer til at syn-
ge, når vi meddeler programmet.  
Særligt vores stille sang  – ”Lord 
Hold Me” kom så flot til sin ret i det 
store rum. Der var dødstille, da vi 
sang. Man kunne have hørt den be-
rømte knappenål. Nakkehårene rejste 
sig i den grad på korlederen, og tårer-
ne pressede sig på hos forældrene. 
Det var simpelthen SÅ flot, det piger-
ne præsterede den aften. Det glem-
mer vi aldrig. 
 
Alle 600 børn skulle også synge sam-
men. Det var noget af et projekt at få 
det til at lykkes; men også det gik 
vældig fint.  

Fredag den 14. maj var der fælles-
sang på Malmøs store torv. Heldigvis 
var det tørvejr den dag. Under med-
virken af en meget dygtig messing-
kvartet sang alle 600 børn ”Sången 
ger dig nyea vänner” (Beethovens 
”An die Freude” med ny svensk 
tekst), ”Barnens Pomp” (Elgars 
”Pomp and Circumstance), den dejli-
ge ”Sommersalme” samt ”Nu 
g rö nsk ar  d et ”  (J . S.  Bac hs 
”Bondekantate”). Et særdeles festligt 
indslag, hvor der også blev viftet flit-
tigt med de nordiske flag. 
 
 Festivalen sluttede lørdag den 15. 
maj med en meget flot koncert i 
”Malmø Konserthus”, hvor alle 
workshopgrupperne præsenterede, 
hvad de havde lært i løbet af de 4 
dage. Desuden sang samtlige deltage-
re sammen akkompagneret af Malmø 
Symfoniorkesters Ungdomsorkester. 
Det var en meget flot koncert, under 
hvilken Norbusangstafetten blev 
overdraget til Horsens, som er vært 
næste år i dagene 1. –  4. juni 2011. 
 

Pia Labohn, korleder  

Norbusangfestival 2010 

Foto: Lene Jepsen 

Korskole og kor starter efter sommer-
ferien  torsdag d. 2. september hhv. 
kl. 15:00 og 15:50 i Sognehuset.  
Nye sangere optages efter henvendel-
se til Pia Labohn på tlf. 8655 6408 
eller pl@maarslet-kirke.dk 

Foto: Pia Labohn 
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ADRESSER: 
 
 SOGNEPRÆST 
 Hanne Davidsen (HD) 
 Præstegården 
 Obstrupvej 4 
 Tlf. 8629 0234 
 hd@maarslet-kirke.dk 
 Træffes bedst tirsdag, onsdag 
 og fredag  kl. 12:00 - 13:00 samt  
 torsdag  kl. 16:00 - 17:00 
 Mandag er fridag. 
 

 SOGNEPRÆST 
 Jette Rosenberg Christiansen  (JRC) 
 Tiset Præstegård 
 Tlf. 8692 7330 
 jrc@maarslet-kirke.dk 
 Mandag er fridag 
 

 ORGANIST OG KORLEDER 
 Pia Labohn (PL) 
 Tlf. 8655 6408 
 pl@maarslet-kirke.dk 
 

 KIRKESANGER 
 Lisbeth Frandsen (LF) 
  Tlf. 8614 9718 
 lf@maarslet-kirke.dk 
 

 PRÆSTESEKRETÆR 
 Henny Margrethe Bauning (HMB) 
 Tlf. 8629 0649 
 hmb@maarslet-kirke.dk 
 træffes normalt på kirkekontoret i  
 Sognehuset, Obstrupvej 4 A,   
 tirsdag og onsdag  kl. 9 - 13.  
 Tlf. 8629 3440   
 maarslet-kirke@maarslet-kirke.dk 
 ellers henvises til sognepræsten på 
 tlf.  8629 0234  
 

 KIRKETJENER  
 Lis Nissen (LN), træffes tirsdag til 
 fredag  kl. 8:00 - 8:30 i Sognehuset, 
 Obstrupvej 4 A 
 Tlf. 8629 8190 
 ln@maarslet-kirke.dk 
 

 KIRKEGÅRD, GRAVERKONTOR 
 Ved Kirken 1 
 Tlf. 8629 4841 
 Inga Michels, graver (IM) 
 Træffes kl. 12:00 - 12:30 - ellers 
 på kirkegården. 
 im@maarslet-kirke.dk 
 

MENIGHEDSRÅDSFORMAND 
Erik Lund Sørensen (ELS) 
Frøkærparken 68 
Tlf. 8629 9395 
els@maarslet-kirke.dk 
 

Kirkesiderne for juli/aug. redigeres af 
Hanne Davidsen, Keld Schmidt-Møller 
og  Jørgen Lauritsen. 

BØRNEKLUBBERNE 
 

Mariehønen 
er legestuen i Sognehuset hver 
mandag kl. 16:15 - 17:30 for børn 
op til 6 år .  
Vil du vide mere så kontakt evt.: 
Jette Kristoffersen,  
tlf. 8628 9965 eller 
Susanne Lunderskov,  
tlf. 8621 2186 

 
 

Lærkereden 
er for alle børn fra BH klasse  til 
og med 3. klasse. Vi synger, hører 
en fortælling fra bibelen, leger og 
deltager i mange forskellige akti-
viteter.  
Sognehuset, mandag kl. 16:15-
17:30.  
Ledere af Lærkereden er: 
Dorthe Bjerge,  
tlf. 8629 5002  
Mette Nørgaard Pedersen, 
tlf. 8629 7155 
Jørgen Knudsen,  
tlf. 8629 1097 

 
 

Ørnereden 
er juniorklubben for de lidt større 
børn - fra  4.- 7. klasse.  
Klubben mødes i Sognehuset hver  
mandag fra kl. 19:00 - 20:30. 
Program kan fås i Sognehuset.  
Ledere af Ørnereden er: 
Anders Kristoffersen,  
tlf. 8628 9965 
René Lunderskov,  
tlf. 8621 2186 
 
Der kan være ændringer i forbin-
delse med højtider og ferier. 

INFORMATION  
om  kirkelige anliggender o.m.a.:  
Klik ind på kirkens hjemmeside 
              maarslet-kirke.dk 

 

MANDAGSCAFÉEN 
 

holder sommerpause og åbner 
igen  

mandag den 13. september  
kl. 9:30 

 
med frisklavet kaffe, te og rund-
stykker i Sognehuset fra kl. 9:30 
til 11:00 
Mød op og få en kop kaffe og en 
hyggesnak med andre fra sognet. 
 
Og så er det helt gratis!  

INDRE MISSION 
 

Møde i Mårslet Indre Mission,  
torsdag den 26. august kl. 19.30 i 
Sognehuset. 
   
Vi får besøg af Daniel Ettrup Lar-
sen, og emnet for aftenen er: 
”Hvordan møder vi muslimer i 
Århus?”   
 
Foredraget vil være praktisk anlagt 
med små fortællinger om mødet 
med forskellige muslimer i Århus.  
Undervejs vil der blive indlagt lidt 
teoretisk viden om Islam og de vidt 
forskellige muslimer, man kan mø-
de i Århus.  
Der vil helt sikkert komme en op-
fordring til selv at tage de 
små skridt til at tale med muslimer i 
stedet for blot at tale om muslimer. 
 

* 
 

Daniel Ettrup Larsen, 36 år, gift, 
har tre børn og bor i Brabrand. 
Tværkulturel konsulent for Indre 
Mission og ulønnet hjælpepræst i 
Christianskirken i Århus. 
Daniel Ettrup  Larsen arbejder des-
uden en del med mødet med musli-
mer på forskellige planer og forsø-
ger at inspirere andre til det. 


